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Klasa, obiekt

Klasa, obiekt
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Klasa, obiekt

Zatozenia/filary programowania obiektowego

@ Abstrakcja
@ Hermetyzacja
@ Dziedziczenie

@ Polimorfizm
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Klasa, obiekt

WHtasciwosci

Wihasciwosci (ang. property) - niektérzy po polsku nazywaja je
propercjami.

Do tej pory sktadnia naszego kodu wygladata nastepujaco:

class Osoba

{
private int wiek;
public void UstawWiek(int wiek) { this.wiek = wiek; }
public int PobierzWiek() { return wiek; }

}
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Klasa, obiekt

W metodzie Main klasy Program wygladato to tak:

Osoba osobal = new Osoba();
osobal.UstawWiek(21); //dtugo

A nie byfo dostepu do pdl bezposrednio z uwagi na hermetyzacje:

osobal.wiek = 21; //niedostepne
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Klasa, obiekt

Czym sa zatem wtasciwosci?

@ specjalna konstrukcja jezyka C# pozwalajaca potaczyé
zachowanie pél i metod

@ wygladaja jak pola wiec mozemy pobra¢ ich wartosé badz je
przypisaé, a jednoczeénie zachowuja sie jak metody czyli
mozemy stosowac je w interfejsach
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Klasa, obiekt

Sktadnia wtasciwosci:

private int wiek; //pole
public int Wiek //wtasciwosé
{

get { return wiek; }

set { wiek = value; }

Skrécona deklaracja:
class Osoba

{
public int Wiek { get; set; }
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Klasa, obiekt

Wihasciwos¢ tylko do odczytu:

private int wiek;
public int Wiek
{

get

{

return wiek;
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Klasa, obiekt

Wihasciwos¢ tylko do zapisu:

private int wiek;
public int Wiek
{

set

{

wiek = value;
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Klasa, obiekt

Dobra praktyka wg MSDN:

@ ilo$¢ kodu/instrukcji umieszczonych we wtasciwosciach
powinni$my ograniczy¢ do minimum
@ dopuszczalne s3 jedynie , proste” operacje
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Klasa, obiekt

Dostepnos$¢ wiasciwosci:
@ domyslne powielany jest modyfikator dostepu wtasciwosci dla

get i set, ale mozna go nadpisaé

public int Wiek
{
private get { return wiek; }
set { wiek = value; }
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Klasa, obiekt

@ nie mozemy nadpisac obu jednoczesnie (lepiej zmienié
modyfikator wtasciwosci)

public int Wiek

{
private get { return wiek; }
private set { wiek = value; }

Powyzszy kod skutkuje btedem kompilacji.
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Klasa, obiekt

@ modyfikatory dla get i set nie moga by¢ bardziej dostepne niz
modyfikator samej wtasciwosci

private int Wiek

{
public get { return wiek; }
set { wiek = value; }
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Klasa, obiekt

Pola czy wtasciwosci — co uzywac?

@ wiasciwosci nie moga by¢ uzyte przy stowach kluczowych ref i
out

Osoba osobal = new Osoba();
int.TryParse("21", out osobal.Wiek);

@ wiasciwosci nie moge by¢ statymi
@ mozemy takze zainicjowac obiekt dzieki wtasciwosciom

Osoba osobal = new Osoba() { Wiek = 22 };
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Klasa, obiekt

Operator przypisania = w C#?

int a = 6;

int b = a;
Console.WriteLine("a={0}, b={1}", a, b);
b++:

s

Console.WriteLine("Po zmianie");
Console.WriteLine("a={0}, b={1}", a, b);

Na konsoli otrzymamy
a=6, b=6

Po zmianie
a=6, b=T7
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Klasa, obiekt

class Osoba

{
private int wiek;
public Osoba() { }
public Osoba(int wiek)

{
this.wiek = wiek;
}
public void UstawWiek(int wiek)
{
this.wiek = wiek;
}
public int PobierzWiek()
{
return wiek;
}
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Klasa, obiekt

Osoba ol = new 0Osoba(30);
Osoba 02 = new Osoba();
02 = o1l;
Console.WriteLine("Wiek los. {0}", ol.PobierzWiek());
Console.WriteLine("Wiek 20s. {0}",02.PobierzWiek());
ol.UstawWiek(31);
Console.WriteLine("Po zmianie");
Console.WriteLine("Wiek los. {0}", ol.PobierzWiek());
Console.WriteLine("Wiek 20s. {0}", o2.PobierzWiek());
if (Object.ReferenceEquals(ol, 02))
Console.WriteLine("Ten sam obiekt");
else
Console.WriteLine("Rézne obiekty");
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Klasa, obiekt

Wynik na konsoli:

Wiek los. 30
Wiek 2o0s. 30
Po zmianie
Wiek los. 31
Wiek 20s. 31
Ten sam obiekt
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Klasa, obiekt

Dlaczego tak sie dzieje?
W C#:

@ typy wartoSciowe przypisywane s3 przez wartos¢
@ typy referencyjne przypisywane sa przez referencje

Uwaga:

@ uzywanie odpowiednich sformutowaé zalezy od jezyka. Np. w
Pythonie przypisywanie tez jest przez referencje (ktéra jest
nieco inaczej rozumiana), a “wszystko jest obiektem”.
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Klasa, obiekt

Python:

a=b

b=a
b+=2
print(a)
print(b)

## 5
## 7
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Dziedziczenie

Dziedziczenie
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Dziedziczenie

Dziedziczenie

@ ,,Mechanizm”, dzieki ktéremu jedna z klas moze posigé¢ cechy
innej klasy.

@ ,cechy” —public, protected, internal, protected
internal, private

@ Klasa bazowa — klasa, z ktérej jest dziedziczone

o Klasa potomna/pochodna — klasa, ktéra dziedziczy
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Dziedziczenie

Rozwazmy przyktad:

@ Rozwazmy mamy trzy klasy Pojazd, Rower, Samochod.
@ Samochdd jest Pojazdem.
@ Rower jest Pojazdem.
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Dziedziczenie

Po co jest dziedziczenie?

@ Klasy potomne moga wspétdzieli¢ zachowania klas potomnych.
@ Mozemy rozszerzy¢ klasy bez powielania kodu.
@ Uwypukla wspdlne cechy (wspiera abstrakcje).
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Dziedziczenie

class Bazowa

{
public int pole;
public void Metodal(O{ }
}
class Pochodna : Bazowa
{
public int Metoda2()
{
return pole * 2;
}
}
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Dziedziczenie

Wielodziedziczenie klas?

Wielodziedziczenie klas — dziedziczenie z kilku klas bazowych
jednoczednie. W jezyku C# jest to nie mozliwe.

Inne przyktadowe jezyki programowanie umozliwiajace
wielodziedziczenie: C4++, Perl, Python.
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Dziedziczenie

class Pojazd

{

// elementy klasy
3
class Samochod : Pojazd
{

// elementy klasy
}
class Tir : Samochod, Pojazd
{

// elementy klasy
b
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Dziedziczenie

Y - € 1Emor [ ¢ 0Warnings ) Messages
Description

€39 1 Class 'ConsoleApplication23.Tir' cannot have multiple base classes:
‘ConsoleApplicationd3.5amoched’ and 'Pojazd’

Rysunek 1:
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Dziedziczenie

Klasy zaplombowane, finalne

o Klasy z modyfikatorem dostepu sealed sg traktowane jako
»zaplombowane”.

@ Nie moga by¢ klasami bazowymi dla innych - nie mozna z nich
dziedziczy¢.

public sealed class KlasaBazowa

{
// elementy klasy
}
public class KlasaDruga : KlasaBazowa
{
// elementy klasy
}
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Dziedziczenie

Error List
Y - | €3 1Eror ! 0'Warnings 0 Messages
Description

1 ‘ConsoleApplication23.Klasallruga’: cannot derive from sealed type

'ConsoleApplication23.KlasaBazowa'

Rysunek 2:
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Dziedziczenie

o Kazda klasa w C# dziedziczy niejawnie z klasy Object.
@ Wszystkie klasy w .NET dziedzicza po niej.
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Dziedziczenie

Konstruktory a dziedziczenie

@ Konstruktory nie podlegaja dziedziczeniu.

@ W kazdej klasie konstruktor nalezy napisa¢ na nowo.

@ Za pomocy inicjatora base mozemy wywotac konstruktor klasy
bazowej.
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Dziedziczenie

class Pojazd

{
protected string marka;
public Pojazd(string marka)
{
this.marka = marka;
b
3
class Samochod : Pojazd
{

int iloscKol;
public Samochod(string marka, int iloscKol)
: base(marka)

{

this.iloscKol = iloscKol;

}
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Dziedziczenie

Rzutowanie a dziedziczenie

@ Rzutowanie w gére (zawsze mozliwe i skuteczne).
o Samochéd mozemy traktowac jak Pojazd.
@ Rzutowania w dét (mozliwe gdy rzeczywiscie obiekt jest typu
pochodnego).

o Nie kazdy Pojazd jest Samochodem.
o Nie kazdy prostokat jest kwadratem.
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Dziedziczenie

Rzutowanie w gore

//obiekt klasy potomneyj
Samochod al = new Samochod();
//rzutowanie w gore

Pojazd a2 = al;
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Dziedziczenie

Rzutowanie w doft

Samochod al = new Samochod();
Pojazd a2 = al;
Samochod a3 = a2

—

Error List
Entire Selution = | €3 1Error || & OWarnings | ) 0 Messages Build

Code | Description
€3 C50266 Cannotimplicitly convert type 'ConsoleApplication15.Pojazd' to
'ConscleApplication15.5amochod’. An explicit conversion exists (are you
missing a cast?)

Rysunek 3:
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Dziedziczenie

Jak to naprawié? | sposéb - jawny rzut
Samochod al = new Samochod();

Pojazd a2 = al;
Samochod a3 = (Samochod)a2;

Ale mamy ryzyko bfedu:

Pojazd pl = new Pojazd();
Samochod p2 = (Samochod)pl;
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Dziedziczenie

Il sposéb - bezpieczne rzutowanie - is - zwraca true jesli lewa
strona obiektu moze zostaé rzutowana na typ okreslony po prawej
stronie.

Pojazd pl = new Samochod();
if (p1l is Samochod)

{
Samochod p2 = (Samochod)pil;
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Dziedziczenie

Il sposéb: C# 7.0 - pattern matching

Pojazd pl = new Samochod();
if (pl is Samochod p2)

{
Console.WriteLine(Object.ReferenceEquals(pl, p2));
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Dziedziczenie

IV sposéb: as - wykona rzutowanie, jesli jest mozliwe. Jesli nie,
zwréci wartos¢ null.

Pojazd pl = new Pojazd();
Samochod p2 = pl as Samochod;
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Dziedziczenie

Modyfikatory dostepu w dziedziczeniu

@ protected - elementy dostepne dla klas pochodnych

@ protected internal - elementy dostepne dla klas
pochodnych lub w ramach projektu

@ private protected - dostepne dla klas pochodnych w tym
samym projekcie
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Interfejsy

Interfejsy
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Interfejsy

Definicja interfejsu wg wikipedii

Interfejs — definicja abstrakcyjnego typu posiadajacego jedynie
operacje, a nie dane. Kiedy w konkretne] klasie zdefiniowane sa
wszystkie metody interfejsu méwimy, ze klasa implementuje dany
interfejs. W programie moga by¢ tworzone zmienne typu referencja
do interfejsu, nie mozna natomiast tworzy¢ obiektéw tego typu.
Referencja moze wskazywac¢ na obiekt dowolnej klasy
implementujacej dany interfejs. Interfejs okresla udostepniane
operacje, nie zawiera natomiast ich implementacji i danych. Z tego
powodu klasy moga implementowa¢ wiele interfejséw, bez
probleméw wynikajacych z wielokrotnego dziedziczenia. Wszystkie
metody w interfejsie z reguty musza by¢ publiczne.
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Interfejsy

interface IPaintable

{
void MalujQ);
}
interface IPaintable
{
void Maluj(string kolor);
}
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Interfejsy

Dodanie modyfikatora skutkuje btedem kompilacji.

interface IPaintable

{
public void Maluj();
protected void Maluj(string

Tl e RIS T S R TN RNT R Y e L e

Description
£3 1 The modifier 'public’ is not valid for this item
€3 2 The modifier 'protected’ is not valid for this item

Rysunek 4:
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Interfejsy

IPaintable sth = new IPaintable();

Error List

T - B 1 Errar ! 0Warnings 0 Messages
Description =

€31 Cannot create 2n instance of the abstract class or interface
'Consolefpplication2g.|Paintable’

Rysunek 5:
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Interfejsy

@ Klasa musi implementowaé wszystkie metody z interfejsu.

o Klasa moze dziedziczy¢ po kilku interfejsach (ale tylko po
jednej klasie).

o Jedli klasa ma podpiety interfejs pochodny z innego interfejsu
bazowego, to klasa musi implementowaé wszystkie metody z
obu interfejsow.

@ Mozemy rzutowaé obiekt na interfejs - ale wtedy dostepne beda
dla niego tylko metody z interfejsu.
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Interfejsy

Jawna i niejawna implemetacja interfejsu w C#

W jezyku C# mozemy wyrdznié tzw. jawna (explicite) i niejawna
(implicit) implementacja interfejsu.

interface ISport

{
void GrajQ;
}
class Osoba : ISport
{
public void Graj() {} //niejauwna
void ISport.Graj() //jawna
{
//jakis kod
}
}
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Interfejsy

Przyktady implementacji systemowych interfejséow

@ IComparable — gist.
@ IComparable<T> - gist.

Temat klonowania, kopiowania a interfejs ICloneable - gist.
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https://gist.github.com/pjastr/9ececa8b0455be6ce8edf2d3c723e752
https://gist.github.com/pjastr/f401d74871115283c8f0487580e8e1c5
https://gist.github.com/pjastr/9be84b2df398b5bb4cb03025243ddee9

Polimofizm

dr Piotr Jastrzebski Zaawansowane programowanie obiektowe - wykfad 2



Polimofizm

Definicja polimorfizmu wg wikipedii

Polimorfizm (z gr. wielopostaciowo$¢) — mechanizmy pozwalajace
programiscie uzywaé wartosci, zmiennych i podprograméw na kilka
réznych sposobdéw. Inaczej méwiac jest to mozliwosé
wyabstrahowania wyrazen od konkretnych typéw.
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Polimofizm

Polimorfizm w C#

@ statyczny

e przeciazenie funkgji

@ przecigzenie operatoréw
@ dynamiczny

o funkcje wirtualne
o funkcje abstrakcyjne
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Polimofizm

Napisanie metody - to nie jest polimorfizm

class Pojazd

{
public void Jedz()
{
Console.WriteLine("Jade pojazdem");
}
}
class Samochod: Pojazd
{
public void Jedz()
{
Console.WriteLine("Jade samochodem");
}
}
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Polimofizm

Pojazd pl = new Pojazd();
pl.Jedz();

Samochod s1 = new Samochod();
sl1.Jedz();

Pojazd spl = new Samochod();
spl.Jedz();

Wykonanie kodu konczy sie ostrzezeniem kompilatora.
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Polimofizm

Podpowiedz sugeruje uzycie new (czyli nadpisanie metody), jednak
takie rozwigzanie nie jest najlepsze - nie daje elastycznosci kodu.
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Polimofizm

Metoda wirtualna

oznaczona stowem kluczowym virtual

wtacza mechanizm polimorfizmu dynamicznego

tworzymy ja w klasie bazowej

w klasach pochodnych przestaniamy metody wirtualne za

pomocya stowa kluczowego override

@ przestoniecie nie jest obowigzkowe, w razie jego braku zostanie
wywotana metoda klasy bazowej

@ metody statyczne ani prywatne nie moga by¢ wirtualne

@ metody, ktére nie sg wirtualne, nie mozna przestoni¢ za

pomocy override

dr Piotr Jastrzebski Zaawansowane programowanie obiektowe - wykfad 2



Polimofizm

Po co taka konstrukcja?

@ dajemy informacje dla innej osoby zajmujacej sie kodem
@ przy tworzeniu klasy potomnych mamy elastyczno$é: mozemy
zostawié to jak jest w klasie bazowej lub przestonic¢
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Polimofizm

Metody wirtualne w klasie Object

o w C# kazda klasa dziedziczy niejawnie z klasy Object

public class Object

{
/* sktadowe wirtualne */
virtual public bool Equals(object o);
virtual protected void Finalize();
virtual public string ToString();
/* ditp.. */

}
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Polimofizm

Metody abstrakcyjne

poprzedzone stowem kluczowym abstract

zdefiniowane w klasie bazowe;j

nie zawieraja ciata metody (podobnie jak przy interfejsach)

moga by¢ zadeklarowane tylko w klasie abstrakcyjne;j

(poprzedzonej stowem abstract)

@ nie mozemy stworzy¢ egzemplarza (obiektu) klasy abstrakcyjnej
(podobnie jak przy interfejsach), ale mozemy dziedziczy¢ po
klasie abstrakcyjnej

@ klasa abstrakcyjna moze posiada¢ zwykte metody (z
implementacja)

@ klasa pochodna do klasy abstrakcyjnej musi przestoni¢

wszystkie metody abstrakcyjne
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